

# 有“智商”讲“情商” 城市治理动人心

**据文汇报** 城市如人，旧区改造、交通拥堵、老龄化等各类难点、痛点，时刻考量着这个“有机生命体”的“新陈代谢”。“勇挑最重担子、敢啃最难啃的骨头，着力提升城市能级和核心竞争力，不断提高社会主义现代化国际大都市治理能力和治理水平。”上海把以人民为中心作为出发点和落脚点，迎着矛盾上、奔着问题去，狠抓落实、善作善成，让生活在一座城市的每一个人有机会、有舞台、有未来、有幸福。

身边，是有温度的公共空间；抬头，是日渐舒朗的天际线……“润物细无声”的改变在申城街巷楼宇间悄然生发，随时、随处都能感受到的点滴变化与温暖，最是打动人心。

## 针走民心，实实在在提升百姓幸福感

治国有常，而利民为本。抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，扭住突出民生难题，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，争取早见成效，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感，是上海提高城市治理现代化水平的宗旨所在。

朔风渐起，每天都能吃上一顿新鲜又热乎的午餐，成为许多老人心头的念想。随着社区老年助餐服务场所在上海的遍地开花，社区里的温暖小餐桌，让老人们“乐胃”又暖心。上海继续在为老服务上挖深挖掘，叠加了“小药箱”“小浴室”等

多重功能。

城市治理，需讲究谋篇布局——既要看眼面上的“大刀阔斧”，也要从细微处精雕细琢，瞄准城市治理中的难点、痛点，打磨“绣花针”，找准“落针处”，通过绣花般的细心、耐心、巧心，把“针脚”走得更密更实。

临近年底，一份份透着温暖的“成绩单”，令人怦然心动：今年全市旧改目标为50万平方米，到11月底已实现55.3万平方米、受益居民2.9万户，超额完成全年目标任务。市民驿站、邻里汇、睦邻中心……全市2100余个社区综合服务点涵盖党群、政务、生活、法律、健康、文体等各类服务，承包市民日常需求。苏州河普陀区段岸线全长21公里，沿岸19个断点将在今年底全部打通，最精华、最核心的苏州河两岸以更加亲切的姿态，重归市民怀抱……

## 科技支撑，精准对接群众切身需求

浦东新区陆家嘴区域，车水马龙，通行状况的明显好转则得益于“智能交通信号灯系统”的投入使用，上海市公安局交警总队负责人表示，该系统自去年投入运行以来，上海车辆拥堵指数下降15%，平均车速提升10%。

工欲善其事，必先利其器。大数据、云计算、人工智能的快速发展，为上海“绣”出城市治理的“匀针细线”提供了硬核科技的支撑。原先孤立

的数据在集聚后爆发出巨大的“算力”，产生新的“化学反应”，使得公共服务精准对接人民群众的切身需求，城市治理也因此变得有“智商”，更有“情商”。

目前，上海已在公共区域布设“陆、水、空、网”等感知神经元70余万套件，即时感知推送各类风险隐患，全领域全天候全时段为城市“站岗放哨”。全市3400余个居民小区加装了智能门禁等安防“神经元”，有效降低了入室盗窃发案率。与此同时，停车阻塞通道、独居老人看护等社会治理难点问题，也正得到逐一破解。

新技术新手段的注入，也让基层一线的为民服务变得更为“贴心贴肉”。借力“一网通办”，徐汇区枫林街道居委会里的办公桌变成了综合受理台，医保卡更换等15个社区事务受理服务中心项目被“接”了进来。根据各居民区的实际需求，居委会办公室腾出来的空间被注入了配餐室、图书角、理疗室等多种功能，满足社区居民的多样化需求。

## 党建引领，初心和使命化作开拓创新精气神

一边是建于上世纪的老旧小区，一边是高档商品房社区，虽一墙之隔却不太往来。在五角场街道党工委、社区党委牵头引领下，社会组织、社区规划师、物业公司、居民群众等社

区多元主体共同议事，最终达成破墙开门的决定。今年3月，连接两个小区的“睦邻门”终于打开，陌邻从此变睦邻。

衣食住行、教育就业、医疗养老、文化体育、生活环境、社会秩序等方面都体现着城市管理水平和服务质量。作为党的诞生地，也是党的初心始发地，上海始终牢记党的根本宗旨，以党建为抓手，不断丰富为人民服务的载体，提高为人民服务的能力。

除了企业党建、社区党建、楼宇党建等经典党建方式，伴随着黄浦江两岸45公里滨江公共空间贯通而兴起了“滨江党建”——浦东、黄浦、徐汇、虹口、杨浦5个区25个街镇沿江布局了40余个党群服务站点；在虹桥商务区、虹桥机场等跨行政边界的的新区域，创设“空港社区党建”模式，以党建联建为纽带，打造区域治理共同体……

基层党建的创新举措层出不穷，广大党员干部更是将初心和使命化作锐意进取、开拓创新的精气神，不仅带头真抓实干，还撬动了群众的智慧与热情。宝山区“社区通”平台上，6万余名党员亮身份、起作用、受监督。在他们的带领下，“社区通”聚拢起“真正的邻居们”讨论“真切的社区事”，不仅利用社区资源解决社区问题，也让社区居民逐渐从“门对门的陌生人”变成“社区里的老熟人”。 ■邵珍

## 信息快报

### 上海影院有了“米其林指南”

**据解放日报** 截至11月30日，上海共有影院395家，银幕数2434块，座位数333279个。哪些影院最热门？哪些影院视听设施最齐备？哪些影院服务最到位？日前，上海市电影院星级评定结果出炉，上海影院有了份全新的“米其林指南”。85家上榜影院中，五星级25家、四星级30家、三星级30家，大光明电影院、SFC上海影城等老牌影院均在“五星级”之列。

“这是一项走在全国前列的工作。”上海市电影发行放映行业协会技术委员会主任朱觉介绍，早在2002年，全国范围内曾进行电影院星级评定工作，当时全国银幕数2000多块，而上海入选五星级的影院只有一两家，“现在，全国银幕数超过6.5万块，影院市场比过去繁荣，观众人次也持续增长。”为进一步推动上海电影院行业提质升级，促进市场持续繁荣，自2017年起，上海市重启电影院星级评定工作，从三星开始评审，最高五星，两年评选一次，每年复检，2019年年度为第二届。而在全国范围内，这项工作尚未全面推广。

星级评审内容分为设备与设施、视听技术、服务质量、行业影响力四个板块，既考察电影院标识、无障碍通道、卫生间等硬件设施，也针对放映技术、服务态度、食品卫生等进行综合测评。

从结果来看，星级影院覆盖全市16个区。主城区有66家，占比77%。25家五星级影院里，有20家在主城区，占比80%。星级评定结果将在淘票票影院页面标注，以方便观众选择购票。

## 2020年服务职工实事项目出炉

**据解放日报** 总投入2.09亿元，覆盖职工数526.2万人次！市总工会重磅发布2020年服务职工的11项实事项目，涵盖技能提升、文体服务、维权服务、健康服务、生活服务和困难帮扶等6大类，并重点聚焦灵活就业群体、户外作业职工、单身青年职工、困难职工等人群。

记者梳理发现，明年的实事项目有不少新亮点。比如，“晋升技师、高级技师职工和带教师傅”实事项目有了三方面拓展，人数从7000人增加至8000人，证书认时效从三年延长至四年，证书认证主体从“上海市人社局认定的职业资格证书”扩大到“沪苏浙皖人社局认定的职业资格证书”；“新增工会会员服务卡”实事项目，为满足体制外入会会员和灵活就业群体的需求，增强工会会员服务卡办卡和参保的灵活性，在坚持“个人自愿、集体办理”基础上，明年将增设会员个人在线申请办卡和参保的渠道。只要是建会单位中的在职工会会员，都可以通过市总工会官方微信“申工社”提交办卡申请，成功办理后，个人可凭身份证原件至农商银行柜台领取，会员服务卡中的会员专享基本保障也将开放个人参保。

值得关注的是，新增的“助力2000名困难职工实现‘微心愿’”项目，是对工会常态化送温暖的有效补充，通过“申工社”微心愿小程序，开展心愿征集发布、爱心认领、社会捐赠等。凡上海市工会会员，由各级工会认定的在职困难职工都可在“申工社”微心愿小程序发布心愿；有爱心的个人或企业、团体均可认领“微心愿”。 ■刘锐

## 花博会会花会徽会歌揭晓

**据新华社** 19日，第十届中国花卉博览会会花、会徽和会歌在上海揭晓。本届花博会会花为牡丹。会徽为“花之梦”，造型由“沪”字为原型演绎而成。会歌确定为《花开中国梦》，由上海音乐学院主创。

第十届中国花卉博览会将于2021年5月21日至7月2日在上海市崇明区举行。据介绍，这也是首次在岛屿上、乡村中、森林里举办花博会，届时崇明区将成为“海上花岛”。

本届花博会主题是“花开中国梦”，园区总面积8840亩，总体规划布局为“一心、一轴、六馆、六园”。“一心”为大花核心区；“一轴”为花博轴；“六馆”为复兴馆、世纪馆、竹藤馆、百花馆、花艺馆和花栖堂；“六园”为依托园区森林、花田、水系、湿地等特色风物，构建玉兰、梅花、菊花、兰花、荷花和竹园六大展园，充分展现“百花争艳，芬香满园”的华美意境。

本届花博会会徽为“花之梦”，造型由“沪”字为原型演绎而成，融入“花”和“梦”字的巧妙变形，如彩

练交织，寓意“盛世花开，绽放上海”。本届花博会的会歌确定为《花开中国梦》，由上海音乐学院主创。本届花博会会花为牡丹。

崇明区区长李政介绍，目前园区的建设前期工作已经基本完成，园内场馆和景观建设正在推进中。接下来会继续推进市政配套设施建设，包括园区周边道路新建改建工程、水上客运码头设施等。此外，崇明制定了“海上花岛计划”，将围绕主要门户、干道、沿线村落等，打造一大批花路花溪、花村花宅、花田花园。

此外，本届花博会将采取“政府主导、市场运作、社会参与”的方式，邀请具有良好社会信誉度的大型企业参与筹备工作。如上汽集团将在花博会期间为参展方和游客提供新能源车辆配套设施和出行服务。

第十届花博会由国家林业和草原局、中国花卉协会、上海市人民政府主办，上海市绿化和市容管理局、上海花卉协会、上海市崇明区人民政府承办，并得到全国绿化委员会、财政部、海关总署的支持。 ■杜康

## 上海大歌剧院开工建设

**据新华社** 位于黄浦江畔、形似一柄中国折扇的上海大歌剧院，近日宣布动工建设，未来将为上海再添文化地标。

据悉，上海大歌剧院将成为我国第一座集演出、创作、制作、展示和研究等于一体，按全产业链要素设计建造的剧院。它选址于浦东新区世博文化公园之中，总建筑面积将达146338平方米，其中包括大、中、小三个歌剧厅，座位数量分别为2000座、1200座和1000座，适应各类歌剧演出需求。

通过公开招投标，由华东建筑设计总院、挪威斯诺赫塔建筑事务所等联合打造的上海大歌剧院，建筑外观恰似一柄展开的“中国扇”，

充满东方之美，拥有螺旋状上升的巨大白色阶梯。歌剧院顶部则是向游客和公众开放的景观平台。

歌剧是舞台艺术的集大成者。世界上第一座歌剧院——圣卡西亚诺剧院于1637年揭幕。目前，美国纽约大都会歌剧院、意大利斯卡拉歌剧院、法国巴黎歌剧院等都是世界顶级歌剧院，上海大歌剧院将力争与之比肩。上海作为中国歌剧创作演出最多的城市之一，亦迫切需要与之匹配的世界一流剧院设施。

据介绍，上海大歌剧院建设期为4至5年。相关计划显示，上海大歌剧院建成开放后第一年就将举办600余场演出，接待观众60余万人次。 ■孙丽萍

## 世卫报告称全球男性烟民数量将下降

当地时间12月19日，世界卫生组织发布《2000至2025年全球烟草使用流行趋势报告》第三版称

全球男性烟草使用者人数  
预计  
2018年 达到峰值10.93亿人  
2020年 将降至10.91亿人  
2025年 将降至10.87亿人  
随后呈下降趋势

全球烟草使用者总人数  
2000年 13.97亿人  
2018年 下降至13.37亿人  
降幅约6000万  
这主要得益于女性烟草使用者减少

据世卫组织统计  
其中  
烟草使用导致约700万人死亡  
每年全球约800多万人死亡  
—120万是暴露于二手烟的非吸烟者

● 大多数烟草相关的死亡发生在中低收入国家，这些国家也是烟草行业的主要市场



新华社发(边纪红制图)

## 遗失声明

■杨浦区社会治安综合治理委员会办公室遗失基本户开户许可证，编号:J290005986502，声明作废。